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basta aggiungere questo : che il disastro 
del bilancio del Fondo per il cul to è s t a to 
tale ed è tale che il Ministero ha creduto 
necessario di nominare una Commissione 
speciale per questo r iordinamento. I lavori 
di questa Commissione si aspe t tano ancora 
e spero che non ta rderanno a venire. 

Io, in fondo, onorevoli colleghi, mi preoc-
cupai e mi preoccupo, nella mia relazione, 
pr incipalmente di un f a t to , che ha la sua 
impor tanza gravissima, sia nei rappor t i po-
litici, sia nei r appor t i economici, ed è quello 
delle congrue dei parroci, cui ha accennato 
l 'onorevole Macaggi. Perchè, in questa con-
dizione di cose, con le condizioni del bi-
lancio del Fondo per il culto, non è impossi-
bile che un giorno o l 'a l t ro si venga inte-
r a m e n t e a mancare al compito assunto dallo 
S ta to di provvedere alle congrue dei par-
roci, E questa eventual i tà , che rif let terebbe 
il basso clero specialmente, si r isolverebbe 
in un grave errore politico ed in un grave 
danno per le condizioni giuridiche dello 
Stato- Quindi ho dato l 'al larme per questo 
ed ho accennato anche alla possibilità di 
modificare le leggi del 1892 e del 1899. 

Ho previsto anche ed ho creduto di for-
mulare, in aggiunta alle varie proposte 
un ' a l t r a proposta che ho sottoposto" e sot-
topongo alla sapienza dell 'onorevole guar-
dasigilli. 

In seguito ai lavori di questa Commis-
sione per il r iord inamento della p ropr ie tà ec-
clesiastica, già creata, veda se è il caso, come 
ho già det to , di fondere il Fondo per i i culto 
con gli Economat i ; se si debba venire ad un 
solo ente, che sia au tonomo; ma che spa-
risca in teramente questo dualismo f r a la 
direzione del Fondo per il culto e gli Econo-
mati, che vagano anch'essi nelle incertezze 
e nei disordine e che mer i tano di essere 
riordinati , come l'onorevole ministro ha ac-
cennato. 

Ed ho finito, onorevoli colleghi. Io do-
mando venia alla Camera di averla annoia ta 
ad ora così t a r d a ; ma mi sono preoccupato 
unicamente degli interessi supremi della 
giustizia e degli interessi del l 'Amministra-
zione dello Sta to , che debbono essere da 
noi ora e sempre tutelat i . (Vive approva-
zioni— Moltissimi deputati vanno a congra-
tularsi con Voratore). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Macaggi in-
siste suo ordine del giorno? 

MACAGGI. Lo converto in raccomanda-
zione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Cavagnari , 
insiste nel suo ordine del giorno?... 

CAVAGNARI. Prendo a t to delle dichia-
razioni dell 'onorevole ministro e lo rit iro. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Dentice, man-
tiene il suo ordine del giorno? 

D E N T I C E . Lo ritiro. 
P R E S I D E N T E . Sono così s ta t i r i t i ra t i 

t u t t i gli ordini del giorno. 
La discussione dei capitoli del bilancio 

è rimessa a domani. 

I V e s e n l n z i o n e di r e l a z i o n i . 
P R E S I D E N T E . Invi to gli onorevoli Ca-

mera, Giovannelli, Carcano, Fal let t i ed altr i 
colleghi, che abbiano già pronte delle rela-
zioni, a recarsi alla t r ibuna per presentarle. 

CAMERA. A nome della Giunta gene-
rale del bilancio, mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di 
legge: « Maggiori assegnazioni e diminuzio-
ni di s tanziamento su taluni capitoli dello 
s tato di previsione della spesa del Ministero 
di agricoltura, industr ia e commercio per 
l'esercizio finanziario 1911-12 (1107) ». 

G I O Y A N E L L I E D O A R D O . A nome 
della Giunta generale del bilancio, mi onoro 
di presentare alla Camera la relazione sul 
disegno di legge: « Maggiori assegnazioni e 
diminuzioni di s tanziamento su ta luni ca-
pitoli dello s ta to di previsione della spesa 
del Ministero della guerra per l'esercizio 
finanziario 1911-12 (1103) ». 

CARCANO. A nome della Giunta gene-
rale del bilancio, mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge: 
« Conversione in legge dei reali decreti 13 ot-

t o b r e , 24 dicembre 1911 e 15 febbraio 1912, 
per la riduzione temporanea della tassa 
s traordinaria massima sulle eccedenze di 
circolazione dei biglietti degli I s t i tu t i di 
emissione (1025); e l 'al tra relazione sul di-
segno di legge: « Assegnazione di fondi 
straordinari per gli scavi di Ostia e per il 
res tauro dei monument i di Aosta, del Pa-
lazzo Ducale di Mantova e del Duomo di 
Como (1095) ». 

A R L O T T A . A nome della Commissione, 
mi onoro di presentare alla Camera la rela-
zione sul disegno di legge: « Proroga al 31 di-

-cembre 1913 del termine accordato dalla 
legge 18 luglio 1911, n. 766, alla, presenta 
zione al Pa r l amen to della proposta di rior-
dinamento della Cassa invalidi della marina 
mercantile (1067) ». 

B E R T O L 1 N I . A nome della Commissione 
mi onoro di presentare alla Camera la rela-
zione sul disegno di legge: « Ri forma della 


